
Junior Inter Commerce Model Papers
COMMERCE, Paper-I (English Version)

Time: 3 Hours Max. Marks: 100
PART-I (Marks-50)

   SECTION - A
I. Answer Any Two of the following questions in not exceeding 40 

lines each. 2 × 10 = 20 M
MìS…¨ ÐésìæÌZ HOÐðl¯é Æð‡…yýl$ {ç³Ô¶æ²ËMýS$ 40 ç³…MýS$¢ËMýS$ Ñ$…^èlMýS$…yé çÜÐ]l*«§é¯éË$  Æ>Ä¶æ$…yìl.

1. Define partnership. Discuss its merits and demerits.
¿êVýSÝëÓÐ]l*Å°² °Æý‡Ó_…_, §é° Ìê¿¶æ,¯]lÚëtË¯]l$ ÑÐ]lÇ… è̂l…yìl.

2. Distinguish between a private company and public company.
{Oò³Ðólr$ MýS…ò³±, ç³¼ÏMŠæ MýS…ò³±Ë Ð]l$«§ýlÅ VýSË ™ólyéÌôæÑ.

3. What are the various factors that determine the  selection of sources 
of finance?
Ñ™èl¢ B«§éÆ>Ë¯]l$ °Æý‡~Æ‡¬… ó̂l ÑÑ«§ýl M>Æý‡M>ÌôæÑ?

SECTION - B
II. Answer Any Four of the following questions in not exceeding 20 

lines each. 4 × 5 = 20 M 
MìS…¨ ÐésìæÌZ HOÐðl¯é ¯éË$VýS$ {ç³Ô¶æ²ËMýS$ 20 ç³…MýS$¢ËMýS$ Ñ$…^èlMýS$…yé çÜÐ]l*«§é¯éË$  Æ>Ä¶æ$…yìl.

4. Define Business. What are its characteristics.
ÐéÅ´ëÆ>°² °Æý‡Ó_…_,§é° Ë„ýS×êË$ ™ðlËç³…yìl.

5. Briefly explain the different types of co-operative societies.
ÑÑ«§ýl Æý‡M>Ë çÜàM>Æý‡ çÜ…çœ*Ë¯]l$ MýS$Ïç³¢…V> ÑÐ]lÇ… è̂l…yìl.

6. Discuss the differences between memorandum of Asso- ciation and 
Articles of Association
çÜ…Ýë¦ç³¯]l ç³{™èl…, MýS…ò³± °Ä¶æ$Ð]l*Ð]lãËMýS$ Ð]l$«§ýlÅVýSË ™ólyéË¯]l$ ÑÐ]l Ç… è̂l…yìl.

7. Differentiate between equity shares and preference shares
DMìSÓsìæ, A«¨MýSÅç³# ÐésêËMýS$ Ð]l$«§ýlÅVýSË ™ólyéÌôæÑ.

8. State any four merits of MNCs to the host cocentry.
A†¤ §ólÔ>°MìS ºçßæ$â¶æ gê¡Ä¶æ$ çÜ…çÜ¦Ë Ð]lË¯]l MýSÍVóS ̄ éË$VýS$ Ìê¿êË¯]l$ õ³ÆöP¯]l…yìl.

9. Define manufacturing enterprises as per MSME, Act 2006.
MSME Ë ̂ èlrt… 2006 {ç³M>Æý‡… E™èlµ†¢ çÜ…çÜ¦Ë¯]l$ °Æý‡Ó_… è̂l…yìl.



SECTION - C
III. Answer Any Five of the following questions in not exceeding 5 
lines each. 5 × 2 =10 M 
MìS…¨ ÐésìæÌZ HOÐðl¯é AÆ‡¬§ýl$ {ç³Ô¶æ²ËMýS$ AÆ‡¬§ýl$ ç³…MýS$¢ËMýS$ Ñ$…^èlMýS$…yé çÜÐ]l*«§é¯éË$ Æ>Ä¶æ$…yìl.

10. What is employment? 
E§øÅVýS… A…sôæ HÑ$sìæ?

11. What is Commerce? Ðé×ìæfÅ… A…sôæ HÑ$sìæ?
12. Mitakshara ? Ñ$™é„ýSÆý‡ ?
13. Sleeping partner ? 

°íÙ ¿êVýSçÜ$¢yýl$
14. Minimum subscription. MýS±çÜç³# ̂ èl…§é
15. Retained earnings. °Íí³ Ð]l#…_¯]l AÆý‡j¯]lË$
16. Globalisation. {ç³ç³…`MýSÆý‡×æ
17. Micro Enterprise çÜ*„ýSÃ çÜ…çÜ¦

PART- II (50 Marks)
     SECTION - D 

IV. Answer the following question. 1 × 20 = 20 M 
MìS…¨ {ç³Ô¶æ²MýS$ çÜÐ]l*«§é¯]l… Æ>Ä¶æ$…yìl.

18. From the following Trial Balance and adjustments of smt.padmaja 
prepare Final Accounts
MìS…§ýl C_a¯]l A…MýS×ê Ð]l$ÇÄ¶æ¬ çÜÆý‡$ª»êrÏ ̄ ]l$…_ {ÖÐ]l$† ç³§ýlÃf Äñæ¬MýSP    Ð]l¬W…ç³# ÌñæMýSPË¯]l$ ™èlÄ¶æ*Æý‡$ 

ó̂lÄ¶æ$…yìl.

Trial Balance (A…MýS×ê)  
Adjustments (çÜÆý‡$ª»êr$Ï)

1. Closing stock (Ð]l¬W…ç³# çÜÆý‡$MýS$ ÑË$Ð]l) ’ 16,800
2. Outstanding salaries ( ð̂lÍÏ…^éÍÞ¯]l i™éË$) ’ 400
3. Prepaid Rent and Taxes

(Ð]l¬…§ýl$V> ̂ ðlÍÏ…_¯]l A§ðlª ç³¯]l$²Ë$) 201
4. Provide Reserve on sundry debtors
      (Æý‡$×æ{VýSçÜ$¢ËOò³ °«¨ HÆ>µr$) 5%
5. Depreciation on machinery( Ä¶æ$…{™éË Oò³ ™èlÆý‡$VýS$§ýlË)        10%
6.   Interest on Capital ( Ð]lÊË«§ýl¯]l… Oò³ Ð]lyîlz) 5%

Debit Balances Amount Credit Balances Amount----table
yðl¼sŒæ °ËÓË$ Ððl¬™èl¢…(’) {MðSyìlsŒæ °ËÓË$ Ððl¬™èl¢…(’)

Purchases Mö¯]l$Vøâ¶æ$Ï 25,200  Sales AÐ]l$ÃM>Ë$ 61,604



Furniture çœÈ² è̂lÆý‡$   1600 Capital Ð]lÊË«§ýl¯]l… 35,000      
Wages Ðól™èl¯éË$   3,300 Creditors Æý‡$×æ§é™èlË$ 3903
Machinary Ä¶æ$…{™éË$ 20,000 purchase returns   222  
Opening Stock {´ëÆý‡…¿¶æ çÜÆý‡MýS$ 17525 Mö¯]l$VøË$ Ðéç³çÜ$Ë$
Sales Returns AÐ]l$ÃM>Ë Ðéç³çÜ$Ë$12000  
Debtors Æý‡$×æ{VýSçÜ$¢Ë$ 10,400
Carriage Æý‡Ðé×ê     200
Salaries i™éË$ 10,000
carriage on sales     503
 AÐ]l$ÃM>Ë Æý‡Ðé×ê

Rent and Taxes, A§ðlª   2001
 ç³¯]l$²Ë$

Cash at bank »ê…MŠæÌZ 8000
¯]lVýS§ýl$   

Audit fees ByìlsŒæ ïœ   600

100729 100729

SECTION – E
V. Answer Any One of the following questions. 1 × 10 = 10 M 

MìS…¨ ÐésìæÌZ HO§ðl¯é JMýS {ç³Ô¶æ²MýS$ çÜÐ]l*«§é¯]l… Æ>Ä¶æ$…yìl.

19. Prepare three column cash book from the following.
MìS…§ýl C_a¯]l ÑÐ]lÆ>Ë ̄ ]l$…_ Ð]lÊyýl$ Ð]lÆý‡çÜË ̄ ]lVýS§ýl$ _sêt¯]l$ ™èlÄ¶æ*Æý‡$ ̂ ólÄ¶æ$…yìl.

2015 Dec 1 Cash in hand ̂ ól†ÌZ ̄ ]lVýS§ýl$ ’ 12,000
Cash at bank »êÅ…MýS$ÌZ ̄ ]lVýS§ýl$ ’ 18,000

3 Cash sales ¯]lVýS§ýl$ AÐ]l$ÃM>Ë$ ’ 6,000
8 Received cash from Vinoda ’ 5,800

Ñ¯ø§ýl ̄ ]l$…_ Ð]l_a¯]l ̄ ]lVýS§ýl$

Discount allowed C_a¯]l yìlÝûP…sŒæ ’ 200
14 Issued cheque to Aruna AÆý‡$×æMìS C_a¯]l ̂ ðlMýS$P ’ 9,600

Discount Received Ð]l_a¯]l yìlÝûP…sŒæ ’ 400
20 Paid commission ̂ ðlÍÏ…_¯]l MýSÑ$çÙ¯Œæ ’ 500
23 Received cheque from Govind ’ 3,500

VøÑ…§Šæ ̄ ]l$…_ Ð]l_a¯]l ̂ ðlMýS$P

25 Bought Furniture çœÈ² è̂lÆý‡$ Mö¯]l$VøË$ ’ 2,000
26 Govind cheque deposited into Bank



                                        VøÑ…§Šæ ̂ ðlMýS$P¯]l$ »êÅ…MýS$ÌZ fÐ]l$ ̂ ólÔ>Æý‡$

28 Withdraw from Bank for office use ’ 5,000
BïœçÜ$ AÐ]lçÜÆ>Ë MøçÜ… »êÅ…MýS$ ̄ ]l$…_ ¡íÜ…¨

31 Salaries paid by cheque ’ 1,000
ð̂lMýS$P §éÓÆ> ̂ ðlÍÏ…_¯]l i™éË$

20. Prepare bank reconciliation statement of M/S BVM Ltd from the 
following particulars.
MìS…§ýl C_a¯]l ÑÐ]lÆ>Ë ̄ ]l$…_ M/S BVM Ltd ÐéÇ »êÅ…MýS$ °ËÓË çÜÐ]l$¯]lÓÄ¶æ$ ç³sìætMýS¯]l$ ™èlÄ¶æ*Æý‡$ 
ó̂lÄ¶æ$…yìl.

a) Bank balance as per cash book ’ 15,000
¯]lVýS§ýl$ ç³#çÜ¢MýS… {ç³M>Æý‡… »êÅ…MýS$ °ËÓ

b) Cheques deposited in bank but not collected ’ 5,600
»êÅ…MýS$ÌZ fÐ]l$ ̂ ólíÜ¯é Ð]lçÜ*Ë$ M>° ̂ ðlMýS$PË$

c) Cheques issued but not presented for payment’ 4,200
gêÈ ̂ ólíÜ¯é ̂ ðlÍÏ…ç³#¯]lMýS$ §éQË$ M>° ̂ ðlMýS$PË$

d) Bank charges debited in pass book only    ’ 400
´ë‹Üº$MŠæÌZ Ð]l*{™èlÐól$ yðl¼sŒæ ̂ ólíÜ¯]l »êÅ…MýS$ QÆý‡$aË$

e) A Customer deposited directly in Bank ’2100
JMýS Rê™é§éÆý‡$yýl$ ̄ ólÆý‡$V> »êÅ…MýS$ÌZ fÐ]l$ ̂ ólíÜ…¨

SECTION – F
VI. Answer Any Two of the following questions. 2 × 5 = 10 M 

MìS…¨ ÐésìæÌZ HOÐðl¯é Æð‡…yýl$ {ç³Ô¶æ²ËMýS$ çÜÐ]l*«§é¯éË$ Æ>Ä¶æ$…yìl.

21. Explain different types of accounts along with their debit and credit 
principles.

ÑÑ«§ýl Æý‡M>Ë Rê™éË¯]l$ Ðésìæ yðl¼sŒæ, {MðSyìlsŒæ çÜ*{™éË™ø ÑÐ]lÇ… è̂l…yìl.

22. Prepare Venkat's account from the following. 
MìS…¨ ÑÐ]lÆ>Ë™ø Ððl…MýSsŒæ Rê™é¯]l$ ™èlÄ¶æ*Æý‡$ ̂ ólÄ¶æ$…yìl.

2016 Mar.1 Goods purchased from Venkat ’ 19,000
Ððl…MýSsŒæ ̄ ]l$…_ Mö¯]l$VøË$ ̂ ólíÜ¯]l çÜÆý‡$MýS$

 6 Cash paid to Venkat Ððl…MýSsŒæMýS$ ̂ ðlÍÏ…_¯]l ̄ ]lVýS§ýl$ ’ 2,500
10 Goods returned to Venkat ’ 750

Ððl…MýSsŒæMýS$ Ðéç³çÜ$ ̂ ólíÜ¯]l çÜÆý‡$MýS$

14 Sold Goods to Venkat Ððl…MýSsŒæMýS$ AÑ$Ã¯]l çÜÆý‡$MýS$ ’ 13,000
20 Received Cheque form Venkat ’ 9,000

Ððl…MýSsŒæ ̄ ]l$…_ Ð]l_a¯]l ̂ ðlMýS$P



28 Purchased goods form Vijay ’ 5,000
ÑfÄŒæ$ ̄ ]l$…_ Mö¯]l² çÜÆý‡$MýS$

23. Record the following in Proper Subsidiary books.
MìS…¨ Ðésìæ° çÜOÆð‡¯]l çÜàÄ¶æ$ _sêtÌZÏ ̄ ]lÐðl*§ýl$ ̂ ólÄ¶æ$…yìl.

2016 Jan 1 Sold goods to Sonia Ýù°Ä¶æ*MýS$ AÑ$Ã¯]l çÜÆý‡$MýS$  ’ 5,500
5 Goods sold on credit to Madhuri ’ 5,000

Ð]l*«§ýl$ÇMìS AÆý‡$Ð]l#Oò³ AÑ$Ã¯]l çÜÆý‡MýS$ 

8 Goods returned by Sonia Ýù°Ä¶æ* Ðéç³çÜ$ ̂ ólíÜ¯]l çÜÆý‡MýS$ ’ 200
10 Goods sold to Mamatha Ð]l$Ð]l$™èlMýS$ AÑ$Ã¯]l çÜÆý‡MýS$  ’ 2,500
 15 Returned goods by Madhuri ’ 150

Ð]l*«§ýl$Ç ̂ ólíÜ¯]l çÜÆý‡MýS$ Ðéç³çÜ$Ë$

15 Cash sales to Jyothi gZÅ†MìS ̄ ]lVýS§ýl$ AÐ]l$ÃM>Ë$ ’ 2400

24. Explain various types of errors. ÑÑ«§ýl Æý‡M>Ë ™èlç³#µË¯]l$ ÑÐ]lÇ… è̂l…yìl.

SECTION – G
VII. Answer Any Five of the following questions. 5 × 2 =10 M

MìS…¨ ÐésìæÌZ HOÐðl¯é AÆ‡¬§ýl$ {ç³Ô¶æ²ËMýS$ çÜÐ]l*«§é¯éË$ Æ>Ä¶æ$…yìl.

25. What is book keeping? º$MŠæ MîSí³…VŠæ A…sôæ HÑ$sìæ?
26. Business entity concept. ÐéÅ´ëÆý‡ AíÜ¦™èlÓ ¿êÐ]l¯]l 
27. Contra Entry G§ýl$Æý‡$ ç³§ýl$ª
28. Suspense account. A¯éÐ]l$™èl$ Rê™é
29. What is Capital? Ð]lÊË«§ýl¯]l… A…sôæ HÑ$sìæ?
30. Journalise the following transactions.

MìS…¨ Ð]lÅÐ]làÆ>ËMýS$ _sêtç³§ýl$ªË$ Æ>Ä¶æ$…yìl.

2017 Jan 1 Started business with cash ’ 50,000
 ¯]lVýS§ýl$™ø ÐéÅ´ëÆý‡… {´ëÆý‡…¿¶æ…

 2 Sold goods for cash ̄ ]lVýS§ýl$MýS$ AÑ$Ã¯]l çÜÆý‡$MýS$ ’ 9,000
 3 Paid wages ð̂lÍÏ…_¯]l Ðól™èl¯éË$ ’ 3,500
15 Received commission Ð]l_a¯]l MýSÒ$çÙ¯Œæ ’2,000

31.  Write the opening entry {´ëÆý‡…¿¶æ ç³§ýl$ª¯]l$ Æ>Ä¶æ$…yìl.
Patents õ³sñæ…r$Ï ’ 8,000
Bills Receivable  Ð]lçÜ*Ë$ ¼Ë$ÏË$ ’ 5,000
Machinery Ä¶æ$…{™éË$ ’ 20,000
Furniture çœÈ² è̂lÆŠæ ’ 10,000
Sundry debtors ÑÑ«§ýl Æý‡$×æ{VýSçÜ$¢Ë$ ’ 11,000



Sundry creditors ÑÑ«§ýl Æý‡$×æ§é™èlË$ ’ 6,000
Bills payable ̂ ðlÍÏ…ç³# ¼Ë$ÏË$ ’ 4,000
Bank over draft »êÅ…MŠæ KÐ]lÆŠæ {yé‹œt ’ 2,000
Cash ̄ ]lVýS§ýl$ ’ 7,000
Investments ò³r$tºyýl$Ë$ ’ 5,000

32. Prepare Trial Balance from the following.
MìS…§ýl C_a¯]l ÑÐ]lÆ>Ë™ø A…MýS×ê ™èlÄ¶æ*Æý‡$ ̂ ólÄ¶æ$…yìl.

Opening stock {´ëÆý‡…¿¶æ çÜÆý‡$MýS$ ’ 5,000
Sales AÐ]l$ÃM>Ë$ ’ 15,000
Creditors Æý‡$×æ§é™èlË$ ’ 5,000
Cash ̄]lVýS§ýl$ ’ 5,000
Purchases Mö¯]l$Vøâ¶æ$Ï ’ 10,000
Debtors Æý‡$×æ{VýSçÜ$¢Ë$ ’ 10,000
Salaries i™éË$ ’ 2,500
Capital Ð]lÊË«§ýl¯]l… ’ 12,500

========================================================================


